强化文化市场监管 打击侵权盗版行为

本报讯(记者 毛晨凯)4 月 25 日,金华市非法 出版物、侵权盗版复制品集中销毁行动在婺城举 行。市、区两级"扫黄打非"办、文化执法、公安和综 合行政执法等部门相关负责人参加。

活动现场对收缴的 30000 多册侵权盗版和非法出版物,采用粉碎、碾压等无害化处理方式进行销毁,过程严格按照规范流程,从出库登记、运输押运到现场销毁,执法人员现场全程监督,确保销毁工作安全、彻底。

此次活动展示了市、区两级开展"扫黄打非"特别是打击侵权盗版工作取得的成果,对非法出版物的制造者、经营者等相关违法犯罪人员给予警示和震慑,表明全市保护知识产权、净化出版物市场、严厉打击侵权盗版和非法出版物、深入开展"扫黄打非"工作的坚定态度和坚强决心。

据悉,市、区两级"扫黄打非"办将继续联合各级执法部门持续强化文化市场监管,加大对侵权盗版出版物源头整治和非法销售侵权盗版出版物行为的查处力度,进一步推进"扫黄打非"及打击侵权盗版工作深入开展。

婺城多部门联动 开展特色普法

本报讯(记者 张苑)日前,婺城区司法局以《中华人民共和国民法典》宣传为主线,联合残联、民政等多部门及律所,创新形式、多措并举,开展了系列普法活动,为残疾人群体送上法治关怀。

琅琊镇司法所紧扣"世界读书日"主题,联合残 联、民政线举办"法润书香 残疾人权益护航行"读 书会。活动中,残疾人朋友通过观看普法微电影《无 声的呐喊》,学习《中华人民共和国反家庭暴力法》 相关知识,并围绕民法典展开讨论。工作人员结合 监护权、遗产继承等条款,引导残疾人树立法治观 念,学会运用法律武器维护自身权益。"以书为伴、 以法为盾"的阅读氛围,既丰富了文化生活,也深化 了法律认知。

沙畈乡司法所聚焦残疾人高频法律需求,推出民法典专项普法行动。通过建立"司法+残联"协同机制,围绕监护权确认、遗产继承等6类问题开展清单式普法。活动结合赡养纠纷、财产继承公证、开通"法律援助绿色通道"等内容,采取三轨并进模式进行讲解。现场受理咨询需求6件。

据悉,此次活动中各地强化部门协作,通过"普法驿站+残疾人之家"共建、公益律所联动等模式,推动残疾人普法长效化、全覆盖。下一步,婺城区司法局将总结推广经验,持续探索"民法典+残疾人权益"普法新路径,通过多元形式筑牢法治防线,助力构建平等、包容、法治的社会环境。

文化创意点亮校园 助力学生全面发展

本报讯(记者 吴铮誉)4月25日,婺城区白龙桥镇第二小学举行竹文化创意节暨劳动周活动。活动以竹为媒,融合文化、艺术与劳动教育,为师生、家长们带来了一场别开生面的校园盛会。

空竹表演、竹竿舞、小提琴演奏……活动现场 热闹非凡,学生们带来了精彩的表演,赢得台下 阵阵掌声。据悉,各年级根据年龄特点,还开展了 竹水枪制作、竹节人游戏、竹编和投壶等形式多 样的特色竹文化系列活动,同学们既锻炼了动手 能力,又收获了满满的快乐。此外,竹子工艺品展 示区域也吸引了众多目光,这些作品凝聚着学生 们的智慧与汗水。

据了解,此次活动旨在加快推进学生深度学习能力,从学生的科学核心素养出发,设计"创作之美""丝竹之乐""活动之趣"等环节,让学生在体验、实践和创作中培养特长,提升其核心竞争力。

一直以来,白龙桥镇第二小学致力于竹文化的挖掘和传播,充分利用现有场地和植被资源,联合有关单位,引进竹编等传统非遗项目,将竹文化融入各年级的教学活动中,增强学生对传统文化的认同感。

新业态催生新气象

金华"老二七"玩转"沉浸式怀旧"

饭后,家住婺城区城西街道二七花园社区的施美英和丈夫朱春生,沿着家门口的金华铁路文化公园缓缓踱步。"我以前在印染厂上班,丈夫在铁路机务段跑车,这是我们年轻时奋斗过的地方。"施美英一家曾在"老二七"生活了二三十年,铁轨、信号灯、老火车头……这些充满时代印记的铁路元素,是每一位铁路职工和家属的共同回忆。

一座车站,一段铁路文化的历史。 落成于 1932 年 2 月的金华老火车站, 曾承担着金华及周边市民出行的重要 使命。在施美英的记忆里,金华人但凡 要出远门,都要从这里出发,她的丈夫 终日围着火车转,远行又归来。以金华 老火车站为中心,"老二七"逐渐发展成一个自成一体的"小世界",有自己的食堂、医院、小卖部、电影院……

2014年,随着二七区块旧城改造房屋征收公告的发布,这片占地 1693 亩的全省最大棚户区迎来重要的转型时刻。婺城区一手抓单位房屋扫尾征迁、一手抓城市更新,婺江西路、解放西路、工人路等8条主干道纵横交错,高品质的滨江居住区加速成形,翰林诚品、婺江印月、保利天汇等一批高端楼宇拔地而起,如大鹏振翅降落在婺江之畔。

在近一个世纪的漫长岁月里,"老二七"从繁华到落寞,始终与老铁路紧紧相依。"新金华"正在崛起,"老二七"

却并没有远去。在改造过程中,婺城区精心保留了包括老火车站在内的8栋历史建筑,占地225亩的金华铁路文化公园应运而生,数百件与金华铁路相关的老物件汇聚在金华铁路文化馆,讲述着"二七"往昔和浙赣铁路近百年的风西公桑

老城更新重塑城市肌理,也催生了蓬勃的新业态。当夜幕降临,在金华铁路文化公园旁的"夜阑金华·1932"特色餐厅,总能见到身穿民国服饰前来打卡的食客;专为青年人才创新创业打造的城室·青年汇,汇聚了各种时尚的咖啡馆、书店、文创工作室,成为年轻人喜爱的潮流聚集地……"我们把餐厅建在百

年老建筑内,还原民国时期的生活场景,就是为了让更多人了解金华的历史,感受这座城市的文化底蕴。""夜阑金华·1932"负责人张丽萍说。

如今,"二七区块"棚户区完成华丽蜕变,承载着新发展使命的长湖湾片区登上历史舞台,金华江北老城区不断求"变",空间布局变优,承载能力变强,人气活力变旺。年过七旬的施美英夫妇选择重新回到这里生活,他们时常坐在老月台的长椅上,看着年轻人从身边匆匆走过。那些曾在铁轨上轰鸣的列车虽已远去,但记忆正以另一种方式进站……

(记者 张红星)

茶园认养托起乡村共富梦

本报讯(记者 吴铮誉)4月25日,婺城区莘畈乡井下村茶香袅袅,"我在南山有亩茶园"公益认养活动暨井下村第三届新茶品鉴会在此举行。28名政协委员和企业家各认领井下村1亩高山茶园,并与井下村股份经济合作社签约。

现场,认养者观赏体验茶叶炒制工艺,品鉴井下毛峰、狮潭龙井、仙舟雪芽、南山红韵等井下茶叶,并前往认领茶园,树立茶园认领标识牌。"感谢婺城区政协、莘畈乡为我们提供这个平台,我感觉这个活动非常有意义。今天是我第一次到莘畈乡,没想到这里不仅风景优美,茶叶也特别香,以后会带家人朋友一起来打卡。"认养者傅小斌笑着说。

据了解,"我在南山有亩茶园"共富茶园项目自今年4月初启动,由区政协与浙师大EDP教育中心联合金华市小星球公益协会、婺城民建基层委等单位共同发起,旨在搭建茶叶产销平台,促进茶农增收,助力乡村振兴。近年来,井下村立足山多、水好的资源优势,大力发展"一鱼两叶"产业(石斑鱼、茶叶、箬叶),带动村民增收。早在上世纪八十年代,井下村年生产土茶干茶1000担以上,该村也成为供销社茶叶定点收购点,十里八乡的茶叶交易集散地。

井下村党支部书记张建连介绍,参与者通过"我在南山有亩茶园"公益认养活动,以一年3000元认养一亩高山

茶园,由茶农负责茶园管理、茶叶采摘,村集体回收茶青统一制茶。认购期间,每位认养者可获得价值3000元的茶叶回馈,还可享受南山茶旅体验,包括采摘新茶等,让认养者亲身体验茶农的日常劳作,深入了解茶叶的生长环境和种植过程,进一步加深与茶文化的连接。

"茶园采用生态种植和科学管理,确

保茶叶的长期稳定供应。通过认 养活动,参与者不仅能获得高品 质的茶叶产品,还直接助力了茶 农的茶叶销售,激活乡村旅游发 展,为村集体经济的蓬勃发展作

出了贡献。"张建连说。

一片共富茶园, 一场双向

奔赴。莘畈乡党委副书记盛建兵表示, 该乡将秉持"茶叶搭台、经济唱戏"的理 念,推动茶旅融合,吸引更多人前来体 验采茶品茶的乐趣。

截至目前,全区共有100余名各界人士参与"我在南山有亩茶园"公益认养活动,帮助西南山区解决茶叶销售问题,点亮乡村共富梦。





毅行山水间

4月28日,婺城区琅琊镇举办"踏春琅琊·毅行山水间"毅行山地越野活动。琅琊镇总工会建会企业员工、毅行爱好者、"暖心家园之友"以及全镇年轻干部,共计四百余人参加此次活动。

此次毅行路线选取水墨琅琊 经典观光路线,从琅峰阁出发,途 经廊桥、金兰水库大坝、东子马 龙、琅峰山等观光点,最终回到琅 峰阁,全程 5.5 公里。选手们健走 在如画的春色中,享受徒步和山 地越野带来的乐趣。

记者 徐乐 文/摄

"你比亲闺女还靠谱!

王显菊以爱为佐料 烹出幸福味道

天色微亮,金华市众邦养老服务有限公司中央食堂已透出亮白色的灯光。49岁的王显菊身穿白色围裙,认真地和揉面台上的面团"较着劲"。蒸包区,十几屉蒸笼整齐排列,等待着500多个馒头和包子新鲜出炉。这是王显菊为社区的老人们准备的第一份温暖。

6点一到,中央食堂就餐窗口前便排起银发队伍。邵奶奶刷完爱心卡,接过馒头和包子,笑得眯起眼:"我在这里吃了很多年了,三餐都会来这里吃。这里的饭菜很好吃,小王对我们也很热情。"

据了解,中央食堂提供一日三餐,中饭和晚饭标配是一荤两素,八块钱一餐。根据地方政策,持有爱心卡的老人,60岁-70岁的老人每人每餐六元一份,70岁-80岁的老人每人每餐四元一份,80岁以上的老人更是优惠到两元一餐。

很多家住食堂附近的老人常常会来食堂吃饭。

今年是王显菊从事养老行业的第十年,她的日常工作是为老年人们准备一日三餐以及每周一三五为有需求的老人们提供上门护理服务。"每天天刚开始透亮,我就开始了为老服务的准备工作,基本太阳落山后才结束,有时会稍晚些。"王显菊说。

十年前,王显菊的职业生涯面临着两个选择,一个是做月嫂,一个是做养老服务工作。为什么会选择养老行业?"一开始只是抱着试试的态度,但在众邦养老核心服务理念'有温度的养老服务'影响下,我真正全身心投入养老行业,在为老年人服务的过程中,我实现了自己的人生价值。"王显菊坦言,自己用诚心、真心、爱心去服务老人,得到了

老人们和家属们的认可。

周五上午九点,王显菊背上印有"众邦养老"字样的双肩包出发了。包里装着理发剪、指甲钳、血压仪等很多生活照护用品,还有特意为96岁林爱祥奶奶准备的午饭。"林奶奶,咱们先洗脸,洗完就清爽啦。"她半蹲在床边,用温热的毛巾轻轻擦拭老人的脸庞。

这样的上门服务,她每月要跑 30 户左右。在婺城区的街巷里,总能看见她匆匆的身影:在城东街道帮独居老人喂饭,在竹马乡为独居奶奶修剪指甲,在塔石乡的山路上背着行动不便的老人去体检……有次暴雨突至,她冒雨赶到老人家中,浑身湿透却先检查老人家窗户是否关紧。"老人攥着我的手说'你比亲闺女还靠谱',那一刻觉得什么苦都值了。"王显菊说道。

王显菊在养老行业工作的十年,影响着周边的许多人,其丈夫和妹妹也在其列,也均加入了养老行业多年。丈夫负责老年人餐食配送,妹妹通过努力也做到了养老公司的管理层,妹妹总是会说"跟着姐姐学会了很多实际服务老人的技能,以姐姐为榜样"。

十年时间,每年300多天,每天从 天亮忙到天黑,王显菊却甘之如饴:"现 在才明白,看着老人们吃完饭后慢悠悠 晒太阳,听他们喊我一声'小王',这才 是我最值钱的'工资'。"

十年养老,王显菊见证了养老政策的变迁,也用双手焐热了数百位老人的晚年时光。当暮色浸染食堂窗口时,她又开始为次日的早餐做准备。揉面的节奏里,藏着这座城市最温暖的烟火气。

.暖的烟火气。 (记者 刘琳婕)

